

江苏工人报

国内统一刊号
CN32-0003 星期三 2025年10月
邮发代号27-45 (农历乙巳年八月初十)
第11084期

江苏省总工会主管主办
江苏工人报社出版
今日四版



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

据新华社电 10月1日出版的第19期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然》。这是习近平总书记2024年9月27日在全国民族团结进步表彰大会上讲话的一部分。

文章强调，中华民族是有着五千多年文明史的伟大民族。我国各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域，共同缔造了统一的多民族国家，共同书写了辉煌的中国历史，共同创造了灿烂的中华文化，共同培育了伟大的民族精神。

文章指出，中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。各民族血脉相融，是中华民族共同体形成和发展的历史根基。中华民族是各民族长期交往交流交融的结果，各

民族只有不断团结融合、自觉融入中华民族大家庭，才能拥有更美好的未来。各民族信念相同，是中华民族缔造统一的多民族国家的内生动力。我们统一的多民族国家是由各民族共同缔造的，也必须由各民族共同维护、巩固和发展。各民族文化相通，是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因。灿烂的中华文化是各民族共同创造的，铸就社会主义文化新辉煌必须不断增强对中华文化的认同，不断增强各民族文化交流互鉴融通。

文章强调，五千多年中华文明所孕育的伟大祖国、伟大民族，永远是全体中华儿女最深沉、最持久的情感所系。各族人民都有一个共同家园，就是中国；都有一个共同身份，就是中华民族；都有一个共同名字，就是中国人；都有一个共同梦想，就是实现中华民族伟大复兴。

烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席

新华社北京9月30日电 铭记英烈功勋，砥砺奋斗精神。烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式30日上午在北京天安门广场隆重举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，同各界代表一起出席仪式。

庄严的天安门广场上，鲜艳的五星红旗高高飘扬，人民英雄纪念碑巍然矗立。广场中央，“祝福祖国”巨型花篮表达着对祖国繁荣昌盛的美好祝愿。纪念碑北侧，两组花坛上白菊等鲜花组成的18个花环，寄托着全体中华儿女对英烈的深情追思。

临近10时，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等党和国家领导人来到天安门广场，出席向人民英雄敬献花篮仪式。

中国人民解放军军乐团小号手吹响深沉悠远的《烈士纪念日号角》。

“礼兵就位！”随着号令，三军仪仗兵迈着铿锵有力的步伐，正步行进到纪念碑前持枪伫立。

10时整，向人民英雄敬献花篮仪式正式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场齐声高唱中华人民共和国国歌。

国歌唱毕，全场肃立，向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。

默哀毕，手持鲜花的少年儿童面向人民英雄纪念碑高唱《我们是共产主义接班人》，并致少年先锋队队礼。

方阵前，以中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委、各民主党派、全国工商联和无党派爱国人士、各人民团体和各界群众、老战士、老同志和烈士亲属、中国少年先锋队为核心的党中央坚强领导下，全党全军全国各族人民传承和弘

写的“人民英雄永垂不朽”格外醒目。

军乐团奏响深情的《献花曲》，18名礼兵稳稳抬起花篮，缓步走向人民英雄纪念碑，将花篮摆放在纪念碑基座上。

习近平等党和国家领导人登上纪念碑基座，在花篮前驻足凝视。鲜艳的红旗、绽放的百合、芬芳的文心兰，寄托着对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。

习近平迈步上前，仔细整理花篮缎带。随后，习近平等党和国家领导人缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前，中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。今天，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全党全军全国各族人民传承和弘

扬伟大抗战精神，正踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

少年儿童和各界代表也依次走到纪念碑前，献上鲜花并瞻仰纪念碑。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，部分全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，部分全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京老战士、老同志和烈士亲属代表，首都各界群众代表等参加仪式。

本报讯(通讯员 李婷婷 刘象武 张鹏)9月28日，内蒙古巴彦淖尔，随着最后一份健康大礼包送到司机师傅的手上，省总工会与中储智运携手举办的“暖中秋 运团圆”货车司机关爱活动正式收官。这场跨越内蒙古乌兰察布、巴彦淖尔、山西长治、晋城、太原、朔州、江苏徐州等地的温暖接力，在中秋前夕圆满画上句号。

自2018年启动以来，“暖中秋 运团圆”活动已连续举办八届，从最初的送温暖、送福利，到如今的送健康、送安全，活动形式不断创新，内涵持续深化。今年的关爱活动更是深度融合“一平米健康站”项目中，“驾驶室健康空间革命”为突破口，关注货车司机群体健康管理难、安全风险高、社会关怀少三大痛点，聚焦货车司机群体职业健康隐患，构筑了“车轮上的健康防线”。

在徐州站活动现场，省总工会工作人员通过暖“新”礼包发放，系统宣讲《中华人民共和国工会法》核心条款，重点阐释工会组织权益保障职能，动员广大货车司机依法入会。为确保活动实效，中储智运在各活动现场均设立专项服务台，针对货源对接、运费结算、能源补给、货物安全等关键环节提供实时咨询服务。参与司机普遍反映，现场解答机制有效解决了实际使用中的疑难问题，进一步提升了平台服务效能。此外，省总工会蹲点组扎实推进货运平台算法协商调研工作，通过专题座谈认真听取货车司机关于运单派发机制、运价结算规则、运输过程保障等方面的诉求建议，以务实举措推动新就业形态劳动者权益保障工作取得实质性进展。

活动现场，全体驾驶员与工作人员共同参与“1分钟健康操”实操训练。这套由红运工会联合运动医学专家团队研发的专项健康操方案，立足货运行业特点，针对驾驶员活动空间受限、工间休息碎片化等实际问题，科学设计装卸货间隙、服务区休憩等场景下的锻炼动作，确保实现“随时可参与、即学即应用”的工作实效，有效解决驾驶员健康服务保障难题。

在山西省太原市活动现场，货车司机冯师傅接过健康大礼包后表示：“作为长期从事道路运输工作的从业人员，最关注的是行车安全和应急保障。红运工会赠送的应急救援包设计合理、实用性强，充分体现了组织的关怀。”

2025年“暖中秋 运团圆”货车司机关爱活动已圆满结束，但工会组织的服务保障工作将持续推进，为货车司机群体提供更优质的服务支持。

「暖中秋」工企坚守 「运团圆」百城接力

省总工会携手中储智运开展的货车司机关爱活动收官

省公安厅举行公安英烈祭奠活动

本报讯(记者 万森 通讯员 苏官新)9月30日上午，江苏省公安厅在江苏公安英烈纪念馆举行祭奠活动，深情祭奠为保卫党和人民利益而英勇献身的公安英烈。

新中国成立以来，江苏共有614名公安民警因公牺牲，今年又有5名民警、6名辅警不幸倒在了工作岗位上。

去年11月5日，正在路面执勤的苏州市公安局吴中分局交警大队城区中队一级警长许允若被一辆货车撞至重伤，在医院全力救治70多天后，于今年1月14日不幸牺牲。从警30多年来，他累计救助群众230多人次，送回走失人员18名，妥善处理违法行为15万余起，助推辖区交通事故数量连年下降、重大交通事故保持“零发生”。

今年1月20日凌晨，正在值班、已成功处理3起警情的南京市公安局雨花台分局板桥派出所一级警员谢雨丰，在接到有人跳水轻生的警情后，争分夺秒赶往现场营救，在轻生男子就要被河水卷走的危急时刻，他奋不顾身跳入冰冷刺骨的河水中，奋力向那名男子游去，却被冰冷的河水淹没，牺牲时年仅24岁。今年7月，他被江苏省人民政府评定为烈士。

1月15日，宿迁市泗洪县公安局交警大队三中队辅警苏永斌在值班期间突然晕倒，经抢救无效不幸因公殉职。他参加工作33年来，始终奋战在一线，年均协助民警查处警情300余起，排查隐患100余起。

今年4月20日凌晨1时许，苏州市公安局相城分局交警大队元和中队辅警李振华在协助民警勘查事故现场时，被一辆货车撞倒，经送医抢救无效，不幸殉职。他参加辅警工作近20年，始终兢兢业业、恪尽职守，年均协助民警查处、劝导交通违法行为3000余起。



向国庆献礼！崇启公铁长江大桥双主塔封顶

9月29日，随着最后一方混凝土从大桥3号墩和4号墩施工平台同时泵送至153米高的塔顶，由中铁大桥局施工的世界最大跨度公铁两用无砟轨道斜拉桥——沪渝蓉高铁崇启公铁长江大桥双主塔同日封顶，主通航孔南北两座主塔主体施工全部完成，大桥人用实干成果向新中国76周年华诞献礼。

崔永兴 王世琪 孟庆虎 摄



江苏“十四五”生态环境科技“成绩单”出炉

本报讯(记者 赵叶舟)9月29日，江苏省生态环境厅召开新闻发布会，介绍了“十四五”期间，江苏在生态环境科技领域所取得的成果。记者现场获悉，江苏以科技赋能污染防治攻坚战，系统部署、加大投入、协同攻关，涌现出一批标志性的科技成果，为高质量发展注入了绿色动能，筑牢了生态基底。

在科技项目研发方面，“十四五”以来，江苏省生态环境厅联合省财政厅，每年拿出约1600万元科研经费，设立工程示范类、关键技术研发类、

政策引导类科研课题以及成果转化与推广类科研项目，已支持67个项目，下达财政经费5668万元，带动企业生态环境科技研发投入近1.1亿元，形成了VOCs活性物种立体溯源监测技术、环境DNA在线自动采集仪、藻类人工智能分析仪和水质指纹污染溯源仪等一批实用性较强的技术和装备，已于全省多个地区推广应用。

在科技创新平台建设方面，着力加强重点实验室、工程技术中心等科研创新平台建设，累计建设生态环境

部重点实验室6家、工程技术中心3家；省级生态环境保护重点实验室13家、工程技术中心17家，在水环境水质监测、土壤有机质监测、环境健康、高盐高氮磷废水处理等领域开展了基础性、前瞻性研究，形成了相关技术储备和技术装备研发、集成，逐步构建了布局合理、定位明确的科技创新平台体系。

江苏坚持以生态环境科技支撑污染防治攻坚战，科学精准治污成效逐步显现，为美丽江苏建设提供了坚实支撑。



国庆前夕，华东油气分公司位于重庆市的南川常压页岩气田传来喜讯，历经8年高效开发累产气破100亿方。相当于为国家贡献1430万吨标准煤的清洁能源，可保障4000万户家庭全年用气需求，减少二氧化碳排放超2000万吨。

沈志军 张培先 何能举 摄

罗二虎被省政府评定为烈士

本报讯(记者 万森)记者昨日从省见义勇为基金会获悉，省政府近日发布《省政府关于同意评定罗二虎同志为烈士的批复》，同意评定在施救落水群众过程中不幸牺牲的罗二虎同志为烈士。

罗二虎，男，1977年3月出生，泗阳县众兴街道南社区五组居民。2024年5月7日在施救落水群众过程中不幸牺牲。根据《烈士褒扬条例》第八条第一款第二项规定，同意评定罗二虎同志为烈士。

英雄的壮举，定格在一年前。2024年5月7日0时许，大运河宿迁段传来紧急呼救声，一名女孩不慎落水。家住河边约50米的罗二虎闻声而动，毫不犹豫地冲向河边，纵身跳入宽约100米、水深近5米的河中。

夜色深沉，救援条件恶劣。罗二虎迅速游至女孩身边，奋力将其托出水面，艰难地向岸边靠近。然而，在距离岸边仅十几米时，因前期奔跑和水中托举消耗了巨大体力，罗二虎渐感力竭，最终沉入水下。随后赶来的其他群众合力将女孩救上了岸，但47岁的罗二虎却献出了自己宝贵的生命。

苏州产业工人训练营探索人才培养新路径——播撒创新火种 激发燎原之力

本报通讯员 钱茹冰

近日，苏州市产业工人创新训练营第三期50名学员顺利结业。经过系统淬炼，这批创新骨干将返回各自岗位，成为播撒在企业中的创新火种，带动更多工友投身创新实践。这是苏州市总工会服务苏州“1030”产业体系建设创新举措，也是推进产业工人队伍建设的生动实践。

中华全国总工会副主席、大国工匠高凤林，全国劳模、常熟市支塘镇蒋巷村党委第一书记常德盛，大国工匠、全国劳模、中船集团首席技师张翼飞……这些闪亮的名字，如今与苏州广大一线产业工人产生了奇妙的联结。当大国工匠的身影出现在苏州产业工人创新训练营的讲台上，当劳模精神融入年轻技术骨干的血脉，一场关于人才与城市共成长的故事正在这片创新热土上悄然上演。

“这是我参加过最不一样的培训。”苏州绿控传动科技股份有限公司变速箱研发部副部长王康林感慨，“以往的培训多

侧重技能提升，而这里点燃的是创新思维。”这番话道出了许多学员的心声，也折射出苏州市总工会在产业工人培育模式上的深刻变革。

面对新一轮科技革命和产业变革的浪潮，以及苏州产业转型升级对高素质技能人才迫切需求，传统的培训模式已难以适应发展需要。8月11日，苏州市总工会在苏州职业技术大学干将路校区启动首期产业工人创新训练营，开启了人才培养的新探索。

“推动高质量发展，核心在创新，关键在人才。”苏州市总工会党组书记、副主席陆文明表示，“我们要构建一个集政治引领、能力提升、创新激发、生态构建于一体的综合性培育平台，让创新成为产业工人的本能。”

为实现这一目标，训练营构建了独具特色的三重淬炼体系：思想淬炼，点燃精神之火。大国工匠

高凤林分享“每一次焊接都关系航天成败”的责任担当；老书记常德盛讲述蒋巷村“天不能定、地一定要换”的奋斗历程；张翼飞展示“毫米之间见真章”的极致追求……这些鲜活的故事，为学员们注入了强大的精神动力。

能力淬炼，磨砺创新之刃。创新项目路演让每个创意都要经历市场审视；高价值专利布局课程教会工人们保护创新成果；TRIZ理论实战训练让复杂问题迎刃而解；系统思维课程则打开了思考新维度。苏州速迈医学科技股份有限公司技术员李光辉表示：“这些专业又实用的课程，就像给了我们一把创新的钥匙。”

交流淬炼，激发智慧火花。从复旦大学的学术殿堂到宝武集团的智能车间，从上汽大众的现代化生产线到阿里巴巴的数字世界，学员们在多元场景中汲取创新养分。营员论坛上，来自不同企业的技术骨干围绕共性难题开展头脑风暴，催生了一

批实用解决方案。

训练营不仅是个培训项目，更是一个创新生态的缩影。在这里，专家教授与一线技术员同桌探讨，资深工匠与青年技工教学相长，国企经验与民企智慧相互交融。苏州江南嘉捷电梯有限公司制造部部长宗长明表示：“训练营搭建的‘朋友圈’成了持续创新的宝贵资源。”

这种创新生态正在产生扩散效应。截至目前，三期训练营已培养150名创新骨干，他们回到企业后将成为创新火种，带动更多工友投身创新实践。根据规划，未来三年苏州将通过这一体系培养5000名优秀产业工人，累计产出专利1000项，其中发明专利占比30%以上。学员们普遍反映，这次训练营让他们深刻体会到，产业工人不再是简单的技能操作者，而是可以成为创新链条上的关键一环。这种观念的转变，正是训练营最宝贵的收获。

苏州市产业工人创新训练营的成功实践，实现了产业技术发展需求与人才成长路径的深度耦合，探索出了以高质量人才培养支撑高质量发展的有效模式。展望未来，苏州市总工会将继续深化和完善训练营的机制与内容，计划到2028年实现苏州十大重点产业链人才培养需求的全覆盖。

2024年全国社保基金取得较好投资业绩

据新华社电 社会保障关乎老百姓的切身利益。全国社会保障基金理事会30日发布的全国社会保障基金2024年度报告显示，2024年，基金投资收益额2184.18亿元，投资收益率8.1%，取得较好投资业绩。

●29日晚，2025海峡两岸(昆山)中秋灯会亮灯仪式在江苏昆山开发区慧聚广场举行，为两岸同胞共庆佳节营造出浓厚氛围。

●香港特区行政长官李家超30日出席行政会议前会见媒体时表示，国庆黄金周预计有154万人次内地旅客到港，较去年同期上升约11%。

值班编委/徐睿 版面编辑/陈军 本版校对/李小香